

Новые условия страхования садов получили обсуждение на круглом столе «Страхование садоводства с господдержкой в 2025 году: перспективы развития с учетом изменений нормативно-правовой базы», который провел 2 декабря Национальный союз агростраховщиков (НСА) совместно с аграрным Комитетом Совета Федерации для аграриев и органов управления АПК регионов Южного и Северо-Кавказского федеральных округов.

В мероприятии приняли участие 75 представителей садоводческого бизнеса из Краснодарского и Ставропольского краев, Волгоградской области, республик Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Крым, Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской, Чеченской Республик, а также руководители и представители органов управления АПК этих регионов и специалисты филиалов компаний «РСХБ-Страхование», «Ингосстрах», «Согласие», «Абсолют Страхование» и «Энергогарант».

Участников мероприятия приветствовал член аграрного Комитета СФ Андрей Кислов. Сенатор напомнил о растущей роли агрострахования в защите агробизнеса от климатических изменений, которое за неполные 2 года, с 2024 по октябрь 2025 гг., компенсировало аграриям страны застрахованные убытки на сумму почти 16 млрд рублей в виде страховых выплат. В то же время, отметил сенатор, отрасль садоводства пока не защищена должным образом – в 2024 году было застраховано только около 6% садов. По данным НСА, к 1 сентября урожай и посадки садов, виноградников и ягодников в стране были застрахованы в 12 регионах на площади 9,8 тыс. га. Способствовать развитию страхования данного направления должно изменение нормативно-методологической базы, принятое в 2025 году Минсельхозом России по итогам совместной экспертной работы госорганов, отраслевого и научного сообщества, инициированной аграрным Комитетом СФ.

«Развитие системы страхования садоводства с господдержкой – это стратегически важное направление для обеспечения страхования продовольственной безопасности страны и устойчивого развития отрасли», — заявил сенатор Кислов, отметив, что комитет держит ситуацию в данном направлении на постоянном контроле.

В соответствии с рекомендациями совещания аграрного комитета СФ о развитии садоводства, состоявшегося 15 июля 2025 г., НСА уже внесен ряд изменений в правила страхования многолетних насаждений, которые действуют с 15 октября 2025 г., — рассказала исполнительный директор НСА Юлия Андреева. Она отметила, что,

несмотря на небольшой уровень охвата, практика страховых выплат в плодоводстве уже накапливается: так, по убыткам 2024 года агростраховщики перечислили садоводам и виноградарям 159 млн рублей страховых выплат, из которых 139 млн рублей – по договорам с господдержкой.

С обновленными условиями страхования садов с господдержкой ознакомили представителей садоводческой отрасли глава Комитета по методологии страхования НСА, замгендиректора компании «РСХБ-Страхование» Олег Блинков и начальник отдела НСА Ольга Савченко. Основными инновациями стали введение страхования риска качества плодов, учет потребностей интенсивного садоводства и других особенностей ведения современного садоводческого бизнеса, упрощенный порядок урегулирования риска градобития.

Начальник управления экономики Минсельхоза Краснодарского края Михаил Кот выразил благодарность НСА за конструктивное взаимодействие и готовность к диалогу, в том числе при урегулировании убытков аграриев от ЧС в текущем году. Он отметил, что садоводство является достоянием Краснодарского края, однако растущие климатические риски ставят под угрозу многолетние инвестиции садоводов, что повышает важность вопросов организации агрострахования.

Позицию садоводов Юга России представили гендиректор Союза «Садоводы Кубани» Николай Щербаков и председатель Ассоциации питомниководов и садоводов Ставропольского края Айдын Ширинов. Они высказались о проблемах, которые препятствуют быстрому развитию страхования садов: кроме необходимости повышения доверия и информирования аграриев, это прежде всего вопросы стоимости страхования и использования в производстве незарегистрированных сортов. Вариантом решения этих проблем, по их мнению, могло бы стать предоставление для садоводов возможности страхования выделенных групп посадок сельхозкультур.

«НСА продолжит уделять особое внимание развитию страхования рисков садоводства, – отметил президент НСА Корней Биждов. – Мероприятие с садоводами Юга России стало традиционным обсуждением страховой защиты данной отрасли в этом году, после круглого стола в Минводах в рамках выставки «ПРО Яблоко» и тематического межрегионального совещания в Воронеже. Мы наблюдаем растущий интерес аграриев к данной теме».

Википедия страхования, 02.12.2025 г.